

Santander, 1 mes... 8rs.  
 trimestre... 21 »  
 Provincias, 3 meses... 22 »  
 Ultramar 6 meses... 104 »  
 Extranjero, 6 meses... 104 »  
 Números sueltos, 2 cuartos.

# LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal  
 Se admiten anuncios y comu-  
 nicados a precios conven-  
 cionales.  
 La correspondencia dirijase  
 al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VIII.

Santander.—Martes 27 de Enero de 1880

NÚM. 1568

## LA SESION INAUGURAL DEL CASINO MONTAÑÉS (1)

Parece mentira que en una poblacion tan culta é ilustrada como Santander no exista una sociedad que sea, simultáneamente, centro de instruccion y de recreo. Y es, sin embargo, una verdad como un templo. Aquel Ateneo, brillante é inconcusa prueba de que una asociacion de esa naturaleza puede ser un hecho en Santander, murió cuando apenas empezaba á vivir; pero estaba herido de muerte al salir del claustro materno; sus padres le habian inoculado el principio morboso de su sangre; *la atonía*, enfermedad mortal.

Pero, señores míos; hay en esta ciudad elementos más que sobrados para dar fuerza y vitalidad á una sociedad de ese linaje; en relacion numérica, acaso ninguna de España se la pueda comparar. Pero hay aquí una tendencia marcadísima á la disgregacion y á la destruccion, que forma, por desgracia, el carácter típico, la *idiosincrasia* de este pueblo especial. Están separados aquí, y dispersos y desligados, los principales elementos. Falta amalgamarlos; falta unirlos; falta la fuerza de cohesion. Están esos elementos en los pupitres de los comerciantes, en los talleres de los industriales, en los estudios de los hombres de ciencias y en las cajas de la prensa local, palanca á que nada resiste. En esos sitios se hallan esos ricos veneros; vamos á denunciarlos, y, una vez denunciados, á explotarlos.

Señores socios del *Casino Montañés*; ¿vamos á emprender el negocio?  
 ¡Vamos!

Oh!, y nosotros empezamos nuestra empresa con magníficos auspicios. Casi, casi, no hemos recibido en nuestra pupila la luz directa del sol, ni ha refrescado nuestro vírgen pulmón el vivificante oxígeno del aire atmosférico, cuando ya contamos entre nosotros ciento cuarenta individuos.

¡Ciento cuarenta!  
 ¡Y todos decididos, y muchos entusiasmados!  
 ¡Adelante!... El que nos critique es un... desgraciado.

La sesion inaugural del *Casino Montañés* ha sido un verdadero acontecimiento. Jamás sociedad alguna ha comenzado sus tareas con mejores elementos de vida. Los individuos de la junta directiva vieron su obra y... *era buena!*

El Sr. Morán, sin más títulos académicos que su aplicacion y clara inteligencia, nos habló de la importancia de los estudios económico-sociales; *base y fundamento de la felicidad y progreso de los pueblos dentro de la moderna civilizacion*. Expuso con claridad los principios de la ciencia económica; nos habló de su origen.

Los romanos y los griegos no la conocieron; el trabajo material era entre ellos considerado como degradante é innoble; en la frente del trabajador se habia grabado el estigma depresivo del esclavo.

El cristianismo redime al hombre, y la sangre vertida en el Calvario, eleva á virtud el trabajo denigrante. La divina doctrina prepara la emancipacion del esclavo; inicia la revolucion que más tarde regula la produccion y el trabajo, nace la idea de los *gremios* y brota la nueva clase, la clase media, término entre el señor feudal y el siervo. Viene la economía á proclamar la libertad de accion, y surgen las industrias modernas. Los gobiernos actuales, *hijos de aquella clase media*, se oponen con ciertas trabas al desenvolvimiento industrial, pero nadie contiene el progreso y... el trabajo será libre!

Indica despues el señor Morán las teorías de *proteccion y libre-cambio*, y se extiende sobre los sistemas de tributacion. Encomia las ventajas de los estudios económicos, invita al auditorio á que no los eche en olvido, y concluye entre una salva de aplausos.

D. Lorenzo Romero Perez, ingeniero agrónomo,

(1) Empeñase nuestro querido amigo, el autor de esta reseña, en que la insertemos íntegra y sin la modificacion necesaria en la parte que á nosotros se refiere.

Vaya en gracia, ya que así lo desea el Sr. Gaviño, pero no sin que le manifestemos nuestra gratitud y la conviccion de que son merecidos de todo punto los elogios que nos dedica.

N. de la R.

nomo, toma la palabra. Como anteriormente ha leído el señor Estraña una sublime composicion, dice el orador que se halla en *gran aprieto*, pide benevolencia al público y prueba luego que no la necesita con la profundidad de las ideas que emite y con la envidiable facilidad de su oratoria.

Diserta sobre *el trabajo*. Busca su origen en la rotacion eterna de la *molécula*. Sale de la desnuda y escarpada roca un *elemento*. Vehículos; el aire, el agua y los fluidos imponderables. Se forma el *suelo*; lo invaden primero vegetaciones rudimentarias, base, rudimento é iniciacion de la produccion vegetal. Describe galanamente cómo se forma la planta á expensas del desarrollo de la célula, y cómo esta se transforma y modifica hasta que se encuentra en condicion, ya más perfecta, ya *mejor*, para *animalizarse*. Una dolora de Campoamor, *El gran festin*, le sirve para demostrar la metamorfosis de la *molécula animal*.

Sentados tales principios, sintetiza y deduce que: *el trabajo, en su origen, no es más que todo movimiento molecular, sea ó no perceptible, que tiende á un solo y unico fin; al crecimiento y reproduccion de los seres*. Y como consecuencia de esta original teoria, son, para el orador, las penas, los esfuerzos, los desengaños y decepciones, meras y simples modificaciones del *trabajo*; manifestaciones del movimiento *molecular* que siempre encuentra *resistencias* que vencer, llamadas *trabajos*.

El revistero debe hacer aquí una indicacion, convencido como está de que, por ello, no ha de enfiarse ni poco ni mucho la sincera amistad que le une á Romero. Esa teoria, puramente materialista, es una verdadera *genialidad* de mi amigo Lorenzo; las penas y los desengaños no son *resistencias al trabajo molecular*, ni mucho menos; son *resistencias al trabajo anímico*, al esfuerzo del espíritu. ¡Ay, son mucho más pesadas que las resistencias mecánicas!

El auditorio colmó de aplausos merecidísimos la disertacion del señor Romero. El presidente cuenta con su apoyo para las sesiones sucesivas.

Subió á la tribuna D. Juan Polidura y Gomez á decirnos *cuatro palabras sobre un gran astrónomo*. Más de cuatro dijo, y acaso más de cuatro mil, lo cual no fué óbice á que el auditorio hubiera deseado oírle más de cuatro millones. Estuvo elocuente é inspirado; nosotros le aconsejamos con la mayor sinceridad que cultive y desarrolle las naturales dotes oratorias que le adornan.

Habló de Pitágoras y su escuela, de la enseñanza cosmológica en los Misterios antiguos; citó, entre otros pitagóricos célebres, á Timeo, Arquitas é Hiparco. Se conduelo el orador de que queden olvidadas sus doctrinas acerca del sistema del Mundo, durante veinte siglos. Pero nace Nicolás Copérnico que viene á restablecer la sana teoria. Califica el Sr. Polidura este suceso de una verdadera *palingenesia*, que hace brotar el géneo, tanto tiempo en el olvido, de la antigüedad. Viene á la vida el gran Galileo, el inmortal maestro de Torricelli que inventó el barómetro. Enriquece por entonces el mundo científico la invencion del telescopio, que atrae los astros hácia la tierra, ya que los hombres no pueden ir á los astros. El sabio florentino construye uno por sus manos, y dirige sus lentes al ancho campo del cielo, fijándose en la luna. Observa, con el amplificador del poder visual, las montañas crateriformes y la luz cenicienta del astro de la noche, *reflejo de un reflejo*. Hace despues girar el instrumento y lo enfoca al luminar del día, al radiante centro de nuestro sistema sideral. Las manchas de su fotosfera, que se mueven y trasladan, le hacen patentizar el movimiento de rotacion de: sol sobre su eje. Al mismo tiempo que Galileo, hace estos descubrimientos el holandés Fabricius, lo cual suscita la cuestion de prioridad. Mueven sus adversarios cruenta guerra al infatigable sabio, y este les sorprende con el descubrimiento de las fases de Venus, con el de los satélites de Júpiter, cuyas ocultaciones han servido para medir la velocidad del fluido lumínico, y con los primeros estudios sobre los anillos de Saturno. También la Física debe á Galileo preciosos experimentos sobre la pesantez del aire, que hasta entonces habia pasado como imponderable. Viejo ya el notable astrónomo, achacosos y enfermo, se trasladó á Roma para responder de los injustos y odiosos cargos que se le hacian.

Es inútil decir que este discurso del señor

Polidura fué extraordinariamente aplaudido.

D. Antonio M. Coll y Puig dirige, por último, al entusiasmado concurso su fácil palabra. Nótase en el orador esa tranquilidad y esa aplomo que da la costumbre. Una deferencia á la amistad le ha llevado á la tribuna. Desde ella, con frases elocuentes, pronuncia un voto de gracias para la junta directiva, hace breve y brillante reseña de las cualidades que distinguen á los oradores, vates y profesores que han tomado parte en la sesion inaugural; preconiza en bellísimos períodos los beneficios que reportan las asociaciones; mira renacer entre las cenizas del muerto Ateneo, al naciente *Casino Montañés*, y espera que, como aquel, llegue á ser este centro de instruccion y de recreo. Defiende como may benéficas las sociedades cooperativas, y manifiesta sus vehementes deseos de que el Casino, llegue á serlo andando el tiempo.

Una nutrida salva de aplausos acogió las palabras del Sr. Coll y Puig.

No es José Estraña, considerado literariamente, aquel humorístico escritor que os hace casi todos los días sonreír con sus inimitables *pacotillas*; no es Estraña solamente aquel *Pepe el pacotillero* jovial y elocuente, ni aquel *Tío Calores* tan entendido en el *divino arte del toreo*, ni aquella *Tía Canuta* que sabe cantarlas claras al mismísimo lucero del alba.

¿Estuvisteis en la primera sesion del *Casino Montañés*? Allí hubierais aprendido que José Estraña es, además de *pacotillero* bromista, un vate de muy fluida vena y de inspiracion altísima; allí le hubierais visto manejar con mayor destreza la robusta lira de Quintana que la bandurria de Villergas.

Anatematizando la guerra, decia: «Surge terrible de la inmensa tumba de tanto mártir el rumor profundo, y su constante maldicion retumba por los extensos ámbitos del mundo.»

«¿Por qué la torpe humanidad rehuye el mismo bien que atesorar desea?  
 ¿Por qué en la vida el géneo que destruye va siempre unido al que medita y crea?..»

«Si ardiente lucha necesita el hombre y al lauro aspira que su fé merece, lucha mejor para alcanzar renombre y eternas glorias el trabajo ofrece.»

«Fecundas lides en las cuales solo el odio estéril sin piedad se inola, desde el gélido mar que eñe el polo hasta el Indio que Febo tornasola.»

Describe luego los productos de una exposicion y dice:

«Aquí del Labrador el nutritivo dorado grano de su fértil granja; el rico moscatel, el verde olivo, la dulce poma y la frugal naranja.»

«Máquinas, más allá que el fuego mueve creadas por el géneo que las rige, para que el hombre al pedestal se eleve que su constante actividad erige. Y no falta el corcel de formas bello que ostenta de su crin la redecilla, ni el manso toro de abultado cuello que abre la tierra á la feraz semilla.»

Todos los inspirados y robustos cuartetos de esta notabilísima composicion son un modelo que debieran imitar muchos poetas que pasan por buenos.

Una verdadera tempestad de bravos y palmadas levantó esta produccion en *serio* de *Pepe el pacotillero*.

Leyó el mismo Estraña, como él sabe hacerlo, un romance jocosos debido á la pluma de D. Daniel Ortiz, romance escrito en facilísimo estilo y exuberante de sal y gracejo. La reputacion que goza este notable periodista como escritor serio, no evita hoy la *molestia* de presentarse al público. Hay, además, otra razon de peso; el cariño que le profesa el autor de esta revista, pudiera hacer pensar á algun mal intencionado que sus alabanzas no fueran del todo imparciales. Yo no las hago; pero protesto con un testimonio irrecusable; el público imparcial que aplaudió con frenesí el bellísimo romance *Malas estampas*, y que llamó al autor entre palmadas *desinteresadas*.

Tocó luego el turno á una preciosas quin-

tillas del señor del Río (D. Alfredo), cuyo título era *A Gaviño*, aunque me esté mal el decirlo. Correcta versificacion, profundos pensamientos, galanura en la frase y todas cuantas condiciones deben adornar á una composicion poética para ser notable tenia la que nos leyó su autor el señor del Río. Una este distinguido periodista, director hoy de *El Aviso*, nuestro sincero aplauso á los muchos que el público le tributó.

Una observacion. Cuando ustedes lean las citadas quintillas, sírvanse no tomar en serio algunos requiebros que el autor endereza á un tal Gaviño, porque nos consta que este señor está muy convencido de que no se los merece.

La parte musical de la fiesta estuvo á cargo de los profesores de música más notables de esta capital. Sus nombres son su mejor elogio; Segura (D. J. y D. V.), Lera, Escandon, Gouzalez, Anievas, Requivila, Omeñaca, Don y del Río.

Magistral interpretacion cupo á la inmortal sinfonia de *Campunone*, del maestro Maza, en la cual todos los instrumentistas contribuyeron igualmente al buen éxito que obtuvo.

A gran altura rayaron los Sres. Anievas, Lera, Segura (D. V.) y Escandon, en el primer tiempo y final del cuarteto en do de Beethoven, y en el *adagio* del cuarteto en mi bemol del mismo autor.

La *Primera Lágrima*, de Marqués, fué una ovacion para el primer violin D. José Segura; así como el Sr. Lera alcanzó igual resultado en el cuarteto anterior.

El Sr. Escandon tocó con el gusto y maestría de siempre su parte de violoncello.

La brillante tanda de walses de D. Elviro Gouzalez, demostró á los concurrentes lo que se puede esperar de este distinguido pianista. ¡Qué lástima que Gouzalez no dedique más tiempo á la composicion musical!

El reputado pianista, Sr. Anievas, que con tanta aceptacion ha compuesto diversas piezas musicales de reconocido mérito, estuvo á la altura de su envidiable reputacion.

El Sr. Omeñaca es un consumado profesor en la flauta; toca con muchísima afinacion, maestría y delicadeza.

Los Sres. Don y Requivila, demostraron que conocen á conciencia sus respectivos instrumentos y contribuyeron con su concurso á dar mayor realce á las composiciones, que causaron en el público verdadero entusiasmo.

La sesion inaugural del *Casino Montañés* ha sido un verdadero acontecimiento.

¡Dios quiera que nada ni nadie logre apagar los buenos deseos y la animacion que en todas partes reina!

F. D. GAVIÑO.

## Ecos políticos.

Hé aquí lo que nuestro corresponsal noticiero nos dice con fecha de antes de ayer acerca del arreglo de la cuestion de las minorías:

«Esta tarde el señor Castelar y Martos (don Cristino) han tenido una entrevista, y en ella parece se han ocupado detenidamente de la cuestion de arreglo de las minorías.

Dicese que estos hombres importantes no se opondrán á él siempre y cuando las explicaciones del señor Cánovas del Castillo sean todo lo satisfactorias que en su concepto exigen, no solo los motivos que hicieron precisa la abstencion, sino ciertos actos que ha realizado en este período y consideran más ofensivos á la dignidad de las oposiciones asociadas.»

Ya veremos si las explicaciones dadas ayer por el señor Cánovas son tan concluyentes como la *coalicion de la dignidad* tenia derecho á exigir, pues, de lo contrario, si las minorías se dan por satisfechas, no saldrá muy bien librada la *dignidad de la coalicion*.

Llamamos la atencion de nuestros lectores hácia la *última hora* de la carta de nuestro corresponsal, que en otro lugar insertamos, por referirse á un asunto local de importancia suma.

Mucho celebrariamos que recayera una resolucion favorable por parte de los ministros de Hacienda y Guerra en las dos cuestiones que constituyen la mision que han llevado á Madrid los individuos del ayuntamiento designados al efecto por dicha corporacion.

Son dos cuestiones que afectan extraordinariamente á los intereses y al porvenir de esta localidad por las dificultades que á la administracion origina una de ellas y por la importante reforma que la concesion de la otra estableceria en principio.

Cánovas ha retirado, por fin, el sombrero, según se desprende de los telegramas de nuestro servicio particular.

Por lo pronto resulta que *Su Monstruosidad* ha entrado por *las hocas caudinas* de las explicaciones, después de una resistencia heroica que raya en lo épico.

No sabemos si las explicaciones serán todo lo satisfactorias que la dignidad de la coalición exigía, aunque tengamos el dato de que el señor Posada Herrera las ha considerado suficientes, pero de todos modos las consideramos tardías y en este concepto inadmisibles para las oposiciones coaligadas.

Supongamos que el señor Cánovas del Castillo ha desagradado por completo á las minorías y que no ha empleado en su discurso frase alguna que pueda interpretarse en doble sentido para neutralizar el efecto de sus declaraciones. En este caso, ¿por qué el señor Cánovas del Castillo no ha querido hacer antes lo que ahora ha hecho dejando pasar sin el concurso de las oposiciones leyes tan importantes como la de la abolición de la esclavitud y otras? ¿Por qué razón lo que antes consideraba en desprestigio del gobierno no lo considera ahora del mismo modo?

Y si el señor Cánovas, por el contrario, ha dado explicaciones ambiguas para no aparecer humillado ante la Cámara, ¿cómo han de darse por satisfechas las oposiciones después de haber rechazado por insuficientes las que dió en el Senado con motivo de la interpelación del señor Güell y Renté?

Nosotros creíamos y seguimos creyendo que, después del tiempo transcurrido, el conflicto parlamentario no podía tener ya solución satisfactoria para nadie.

Si las minorías vuelven á las Cámaras en virtud de que las explicaciones hayan sido completísimas (dado este supuesto), resultará terminado el incidente; pero nadie resarcirá al país del perjuicio de que hayan sido votadas sin discusión leyes de mucha trascendencia, que merecían muy detenido exámen por parte de las oposiciones.

De modo que el país será el que, en definitiva, venga á pagar los vidrios rotos de la cuestión entre las minorías y el señor Cánovas.

En este sentido, *felicítamos* en nombre del país al señor Cánovas y á las minorías por la terminación de las diferencias.

Leemos:

«Parece que ha sido preso el encargado del giro mútuo en Leon, á consecuencia del robo de aquellas oficinas.»

*Irregularidad* se llama esta figura.

Dice un colega:

«Decíase ayer á última hora que si fuese llamado al poder el Sr. Posada Herrera, formaría el ministerio con campistas, esgastinos y centralistas, y que llevaría á cabo la inmediata disolución de Cortes.»

«Cómo les han echado el cebo á los constitucionales para que se satisfagan con las explicaciones del Sr. Cánovas!»

Lo menos les han hecho creer que al día siguiente de volver al Congreso les iban á entregar las carteras.

Vamos, que les han cazado con liga.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 25 de Enero de 1880.

Muy señor mío: Posada Herrera y Cánovas: hé aquí las dos personalidades que tienen el privilegio de atraer las miradas de todos, políticos y no políticos, en los actuales momentos. ¿Por qué? Ya lo sabe V.; porque se supone que pidiendo y provocando el primero y convidando ó prestándose el segundo á dar explicaciones, ha de concluir, quizá mañana mismo, la situación anormal que atravesamos, agravada, si se quiere, por la exaltación del conde de Toreno á la presidencia de la Cámara.

Como es consiguiente, perspectiva tal trae tan revueltos los asuntos y tan indecisas las opiniones que, en resumen, vienen á ser un mar de confusiones. Desde que se hicieron públicas; primero, la carta de Posada á Cánovas anunciándole la consabida interpelación á fin de fijarle el día y la hora que podría explicarla, así como la visita que, de resultados, hizo el segundo al primero, los más convenientes en que es pan comido, ó que si no es pan comido, Posada se ha puesto de acuerdo con algunos de los jefes de las oposiciones, ó con otra entidad de más alta esfera todavía. Ello es, ya sea movido por lo uno ó por lo otro, que se tiene tal fé en la intervención del retirado de Llanes, que son pocos los que no esperen ver cesar mañana mismo un retraimiento que, en honor de la verdad, está molestando á todos. Esto se entiende en el supuesto de que Cánovas continúe tanto ó más mejorado que hoy de su última indisposición, si amenazadora al principio, contra lo que muchos murmuraban, hoy reducida á un incidente pasajero.

Que, por lo demás, y si bien salta á la vista que es verosímil, ya que no cierto lo que ha dicho de las inteligencias de Posada Herrera con personas ó entidades tan importantes como respetables, cumple añadir, y ya lo con-

signen algunos periódicos de la mañana, que los jefes de las minorías radicales no saben directamente una palabra de cuanto sucede. Ni Posada les ha consultado ni ellos por su parte han hecho nada para inquirir las causas por las cuales el ex presidente de la Cámara toma á su cargo tan árdua cuestión.

Por de contado que su solo anuncio basta, tanto si se ha puesto de acuerdo con alguien, para augurar un buen éxito en su empresa, aun cuando no deba perderse de vista que, en el orden parlamentario, se encuentra Posada Herrera en el mismo caso que el senador Güell y Renté que fué el que ocasionó las explicaciones de Cánovas en el Senado. Pero á la vez hay que tener en cuenta la talla del interpelante, y sin fijarnos más que en ella debemos suponer fundadamente que no había de meterse en dibujos si no fiara de antemano, debido á este ó al otro resorte, en un éxito más ó menos satisfactorio.

Como quiera que sea, las minorías todas están animadas, la constitucional sobre todo, de un espíritu eminentemente conciliador: entrarán, por consiguiente, incluso los radicales, á poco que puedan salvar su dignidad y su decoro; pero si por causas desconocidas, si por resistencias inesperadas fracasara también la intervención del señor Posada, entonces, con este pretexto ó el de la carta de Ochoando y Moral, se reunirían todas ellas, dirigirían las dinásticas un *memorandum* al rey y se disolvería luego la junta de los 18 á fin de huir en adelante toda posibilidad de arreglo.

La conmoción que todo esto produciría en el país es fácil de presumir. Si hemos de prejulgar por los calificativos que de antemano le adjudicaran algunos ministeriales, de seguro que semejante actitud sería calificada de facciosa, y si así fuera, calcule V. á dónde podría llegar una política inspirada en el odio y en el desprecio. Primero habría conatos de declarar los distritos vacantes; luego otros para disolver las Cortes, una vez discutidos los presupuestos, que se presentarán en toda esta semana, y después... la mar y sus arenas.

Se me figura, con todo, que sea de la índole que quiera lo que suceda, la intervención de Posada Herrera es harto significativa mírese en el sentido que se quiera. Si no hubiera los presupuestos de por medio, los cuales, por la premura del tiempo, no podrían votar otras Cortes, diría que se le buscaba la zancadilla para derribarle en seguida diera ó no diera explicaciones; ahora su permanencia ó continuación es más verosímil, pero no por eso dejo de tomar lo que sucede como indicio elocuente de que Cánovas experimenta graves contrariedades, que por todas partes le buscan las vueltas, y que por todos se desea el momento de que desaparezca de la escena. ¡Desdichado monstruo!

No digo, pues, nada de la ansiedad con que es esperado el día de mañana.

Gran concurrencia, favorecida por un sol de primavera, ha presenciado esta tarde la gran parada que han recorrido, el rey á pié y la reina en coche.

P. S. La comision del ayuntamiento de esa ciudad, llegada cuatro ó cinco días hace á la capital de España, me consta que no se da punto de reposo en sus gestiones.

Acompañada de los diputados y senadores de la provincia, á los que se unió el que lo es por la universidad de Valladolid, Sr. Fernandez y Gonzalez, por deferencia personal al alcalde, Sr. Montalvo, pronunció este una especie de discurso ante el ministro de Hacienda, señor marqués de Orovio, demostrando la imposibilidad de continuar con el actual encabezamiento de consumos y la necesidad de que se aminorasen las cargas exorbitantes que pesan sobre el municipio y la ciudad.

Segun me han dicho, el discurso produjo excelente efecto, y el ministro ofreció deferir, en cuanto fuere posible, á sus deseos, á cuyo efecto se acordaría de modificarlo en los próximos presupuestos. Lo que hay es—añadió—que por cuestión de trámite y demás no podrá aplicarse al mal, tan pronto como fuere menester, el tan deseado remedio; pero, en tanto—repetió—tengan ustedes la seguridad de que haré cuanto esté de mi parte para complacerles.

Excuso, pues, decirle que unos y otros salieron satisfechos de la entrevista, que probablemente repetirán antes de ausentarse.

A la vez me consta que la comision no está menos satisfecha del ministro de la Guerra con el que han celebrado varias conferencias con motivo de los cuarteles. De sus palabras se desprende que está animado de un excelente espíritu, y por ello cree la comision que sus gestiones obtendrán un éxito satisfactorio.

Lo desea también, en obsequio á la ciudad, su afectísimo—F.

#### CARTA DE PARIS

En el momento de los preliminares de la paz, Mr. Julio Favre dirigió á Mr. Julio Simon dos cartas que por primera vez han sido publicadas ayer y que son dos documentos históricos.

La primera, fechada en 29 de Febrero de 1871, se refiere á las negociaciones de Mr. de

Bismark para la paz. Después de haber entrado en los detalles del tratado, Mr. Julio Favre habla del papel del emperador de Alemania y del de Mr. Thiers.

«Hemos arrancado á Belfort, que no querian devolvernos, pero en cambio se nos impone la humillacion de la entrada en Paris. Esta entrada no será más que parcial y corta, es la salvacion de la ciudad, quizá la paz del mundo, jugada por puro orgullo monárquico y feudal. El rey quiere almorzar en las Tullerías y pasar una revista en el Campo de Marte. No sé aun si ese capricho traerá la gran desgracia, y me quedo con Paris para seguir su suerte.»

Mr. Thiers irá solo á Burdeos á presentar nuestros preliminares. Me olvidaba del golpe de gracia, del acto sin nombre por el cual nos impone cinco millares de millones; se nos pedían seis. No hemos podido obtener más que esta reduccion que nos deja aun una carga abrumadora. No volvimos ayer de Versalles hasta las diez y media; no habíamos comido nada desde la mañana. Expresaros el valor y la grandeza de ánimo de Mr. Thiers es imposible, lo admiro y lo aprecio cada día más.

«Ha soportado las insolencias del vencedor con una dignidad incomparable. A él debemos Belfort. Yo no lo hubiera obtenido. Me sostiene en mis desfallecimientos, porque sabeis que los sufro grandemente.»

La segunda carta lleva la fecha del día siguiente. Mr. Julio Favre da cuenta de los sentimientos que le asaltaron á la lectura y á la firma del tratado:

«Estas negociaciones han sido horribles. Nunca hubo vencidos más aplastados, humillados, ultrajados en su impotencia. Pues bien, tales tormentos, prolongados durante días enteros, no eran nada al lado del último. Cuando fué preciso poner el sello en esta ejecucion, creí que iba á morir. Oí con un sentimiento de horror la lectura de ese prolijo tratado, y luego llegó la firma. No es nada y lo es todo. Es el puñado de tierra echado en el ataúd del sér querido á quien se sonreía la víspera y á quien se deja en la tumba helada. Al mismo tiempo tuve piedad y desprecio.»

«La Alsacia y la Lorena estaban delante de mí; se me figuraba que las vendía á la Prusia. Ello era indudablemente muy absurdo, y sin embargo no podía cuidarlo en mí. Los alemanes estaban radiantes de satisfaccion. Yo sufría tanto, que su gozo habia cesado de ser un insulto. Mr. Thiers soportó aquel a prueba heroicamente, pero cuando regresamos en el coche, prorumpió en llanto. Así volvimos á Paris, él llorando continuamente, yo ahogándome, aterrado. La tarde era magnífica; el camino estaba lleno de gente que nos saludaba. Habiera querido encontrarme en la tumba...»

Y añade más abajo:

«El trastorno de mi corazón es tal, que ya no veo mirando las cosas en el fondo. Por otra parte, puelo terminar aquí, puesto que me aguarda el correo. Vais á ver á Mr. Thiers, quien os hablará de nosotros y de nuestras angustias. Si escapamos á horribles desgracias, lo que es dudoso para mí, sufriremos crueles tormentos, y me indigno al pensar que es sin necesidad política y militar, por pura aureola y para echarnos una inmundicia mancha, que se nos impone á estos peligros y á estas penas. Procurad abreviarlas. He rogado á monsieur Thiers que se haga cargo de nuestra situacion, y os repito lo mismo.»

«No quisiera que la situacion fuese sofocada; me parece que puede acortarse. Será horrible. Ostentar á la faz de Europa nuestras miserias y nuestras impotencias, es un crimen. Pensadlo. Abreviad, abreviad. Será un medio de librarnos, si vivimos todavía; os recomiendo á mis hijos.»

No es posible leer estos fragmentos de cartas impregnados de un dolor profundo, sin experimentar una emocion intensa. El hombre que las escribió pudo equivocarse, pudo tener desfallecimientos como él mismo lo confiesa; pero amaba á su país, y nos parece injusta la siguiente conclusion de un artículo tremendo de Mr. Rochefort: «El hombre que acaba de morir fué tal vez un gran actor, pero indudablemente no fué más que un actor.»

#### Noticias.

Como habíamos anunciado hace pocos días, ayer se dió principio á la reparacion del deteriorado pavimento de la Alameda Primera, en la que se está echando una capa de arena.

Un carro de buyes—cuyo conductor iba montado en él—que cruzaba antes de ayer por la calle de Cisneros, chocó bruscamente contra un coche allí parado haciéndole volcar. Las mulas enganchadas á este carruaje, asustadas por la ocurrencia, arrancaron á escape llevándose tras ellas el juego delantero del referido vehiculo hasta la calle de la Concordia, donde fueron detenidas, sin que, por fortuna, ocasionaran ningun pernice personal.

Dícesenos que el señor administrador de aduanas no se opone á que se descarguen y carguen los buques en Puerto-Chico, como habíamos indicado en virtud de informes que en

este sentido se nos dieron, sino que, por el contrario, una instancia hecha por algunos comerciantes á la direccion de aduanas, solicitando lo mismo, ha sido favorablemente informada por dicho funcionario, si bien á condicion de que se establezca allí una caseta de madera para que pueda estar en ella un empleado; que, al efecto, los interesados buscaron y cedieron el terreno suficiente, y que la demora estriba en que los consignatarios solicitantes de la habilitacion no se han decidido á costear la referida caseta.

Hacemos esta aclaracion en nuestro deseo de ser siempre imparciales.

Con gran sorpresa del público ayer apareció completamente vacío el local de la Plaza Vieja donde hace poco tiempo se estableció la salchichería extremeña, cuyo dueño, según se dice, ha desaparecido.

A última hora era objeto de muchos comentarios lo sucedido.

Antes de ayer en el muelle de Maliaño, un infeliz portuario de 70 años de edad, tuvo la desgracia de caer al mar de donde fué sacado inmediatamente por unos marineros que le condujeron á la casa de socorro. Después fué trasladado en una camilla al hospital, donde continúa.

El día diez de Febrero próximo se rematarán en este juzgado todos los enseres de un café, tasados en 31.757 reales.

Parece que esta semana quedarán terminadas las obras que se están haciendo en el local de la escuela de párvulos.

El próximo domingo á las siete de la mañana tendrá lugar en el salon de actos públicos del ayuntamiento el sorteo de quintos, y al siguiente día se verificará el llamamiento y declaración de soldados.

Ya ha sido tomado el Teatro Principal por una conocida empresa, para los bailes del próximo Carnaval y domingo de Piñata.

Dicha empresa se ha propuesto no perdonar medio alguno para que los indicados bailes dejen gratos recuerdos á las personas que á ellos asistan.

Trátase, al efecto, de introducir algunas novedades que no estamos autorizados á revelar por ahora.

La orquesta de dicho coliseo, contratada ya para amenizar dichas veladas, ejecutará bonitas tandas de walses, polkas y mazurkas, unas escritas expresamente al efecto, y otras traídas de Madrid y Barcelona.

También sabemos que se trabaja activamente para conseguir de los señores que componen la junta directiva del teatro, que concedan el mismo á fin de que se efectúe el lunes de Carnaval un magnífico baile infantil, como el que hace dos años tuvo tan brillante acogida.

No dudamos que los indicados señores otorgarán su consentimiento para tan agradable fiesta, en gracia de la inocente diversion que con ella se proporciona á los niños, y el buen rato que se hace pasar á sus respectivas familias.

Antes de anoche debutó en el teatro de Variedades la compañía dramática que dirige el aplaudido primer actor señor Sanchez, poniéndose en escena el drama *Guzman el Bueno*.

Todos los actores encargados de su representación salieron airosos en el desempeño de la obra, con especialidad el señor Sanchez, que caracterizó con mucho acierto el protagonista.

Si bien la entrada no fué muy numerosa, creemos que, en las funciones sucesivas, no faltará concurrencia dado el buen éxito que alcanzó el domingo la compañía mencionada.

Hemos oido quejarse á varias personas de la nube de muchachos de corta edad que se sitúan á la puerta del café Suizo todas las tardes para pedir limosna á los que entran y salen de aquel establecimiento.

Es un espectáculo que debiera evitarse no solo por el mal efecto que causa, sino por otras razones en que se halla interesada por mucho la pública moralidad.

Recomendamos el asunto al señor alcalde accidental para que ponga el oportuno remedio al mal que denunciarnos.

Por falta de franqueo se hallan detenidas en esta administracion de correos algunas cartas cuyos destinatarios se expresan á continuación:

Señores Sobrinos de Ezquiaga, Puerto-Rico.—Señores García y Compañía, Cienfuegos.—Señores M. Cestero y Compañía, Habana.—Señores Y. Bosch y Compañía, Santiago de Cuba.—Señores Nonito Brandolito y Compañía, Manila.—Señores Zorrilla y Compañía, Habana.—Señores R. Romero y Compañía, Idem.—Señores R. Ruiz y Compañía, Idem.—Señores N. Gelats y Compañía, Idem.—Señores Vicente Gonzalez y Compañía, Pinar del Rio.—Señores Sebastian Comas y Coral, Manzanillo.

Parece que ya han cobrado los empleados de

la administracion de correos de Torrelavega el sueldo correspondiente al mes de Julio último, no satisfecho antes por falta de consignacion al efecto, y no por culpa del habilitado; por manera que esta irregularidad de que se han ocupado algunos periódicos proviene de Madrid.

La falta de espacio nos impidió en nuestro número anterior decir algo del baile de máscaras celebrado en la noche del sábado al domingo en el café Suizo, á beneficio de la sociedad Amigos de los Pobres.

Como era de suponer, estuvo muy animado, viéndose entre los disfraces algunos de tanto gusto como novedad. Entre las máscaras las hubo muy animadas y bulliciosas, con lo cual nos parece excusado añadir que las bromas menudearon.

En suma: nada absolutamente hubiera dejado que desear la fiesta, á no promoverse á última hora un ligero altercado entre dos apreciables individuos, complicándose poco despues la reyerta de un modo tal que nos hizo recordar aquello de: «Daba Sancho á la moza, el ventero etc.» Felizmente para todos, fué más el ruido que las nueces y, aparte de tal cual bofetada y algun que otro empujón, no hubo percances que lamentar.

El vapor-correo francés *Ville de Brest*, procedente de Veracruz, ha salido de la Habana el 22 del corriente con destino á este puerto y el de Saint Nazaire.

**Pacotilla.**

Aquellas satisfacciones que Cánovas no quería dar á las oposiciones, las soltó Su Señoría harto ya de desazonos.

Dejará eterna memoria conflicto tan bullanguero, que del monstruo para gloria se conocerá en la Historia por *El cisco del sombrero!*

El cadáver de aquella monja de Sevilla que estuvo quince dias sin enterrar, por no presentar señales de descomposicion, ya está en el hoyo.

Al cabo de los quince dias el olor de *santidad* se convirtió en *olor de putrefaccion*.

¡Vaya unas bromas que gasta la naturaleza con los neces!

Despues de haberles hecho consentir en que habia milagro, descomponen el cadáver!

¡Caramba! ¡Qué sermones tan edificant nos hemos perdido los fieles!

Se queja un periódico de Búrgos de que en el escenario de aquel teatro se ha corrido una ternera.

Así es que la ternera, si pudiera hablar, diria á los actores:

—¡*Zoos semos artistas!*

Se han fugado ocho presos de Huesca y otros ocho de Murcia, ¿Pero qué son las cárceles? ¿Cárceles ó cajas de música?

¡Anda morena! En Filadelfia se ha inventa-

do una máquina para colocar adoquines. ¡Cielos! ¡Que no se propague! ¡Pues no tenemos nosotros colocados pocos adoquines en gracia de Dios sin necesidad de máquina!

En el baile del Suizo me regalaron unos preciosos lentes bastante usados y una boquilla de cáscara de huevo *magnífisima*.

Luego se armó un jaleo de mil demonios, en el que á bofetadas andaban todos, y fué milagro que no recibí entonces otro regalo!

Ofrecí á una morena de ojos de fuego, cuyo talle oprimia coriño negro, decirle *¡Ole!* y aquí lo dejo escrito para que conste.

En fin, del memorable baile del Suizo, decir más no me peta que lo que he dicho, pues finó aquello con un mar de guantadas de cuello vuelto!

Para los que se acercan de Carnavales, el final de este modo debe anunciarse: *Jota manchega ó Bofetada limpia; ¡como convenga!*

Los árboles podados de la *Alameda primera* comueven profundamente el ánimo al contemplar la triste situacion en que les ha dejado el ayuntamiento.

Uno de ellos parece como que alarga uno de sus brazos á los transeuntes en demanda de una limosna.

Otro levanta los suyos al cielo, como exclamando:—*¡Para cuánto son los terremotos!*

Hay otro infeliz que, poseido de la mayor desesperacion, parece que está en actitud de arrimar una bofetada al primero que se le acerque con cara de concejal.

En fin, que es una familia desgraciada, cuyo infortunio solo puede encontrar alivio en la caridad pública.

Inspirado en estos sentimientos filantrópicos me ha parecido oportuno el siguiente rasgo:

*Suscripcion nacional en favor de los desgraciados árboles, victimas de la poda en la Alameda primera.*

José Estraña (pacotillero)...	4 reales.
Pedro Mazon.....	4 »
Manuel Toca.....	4 »
Juan Trueba.....	4 »
Suma.....	16

(Sigue a ierta la suscripcion.)  
*Nota.*—Se admiten ropas, telas, calzado, muebles y otros comestibles.

**TELEGRÁFICA PARTICULAR**  
**LA VOZ MONTANESA.**

Madrid 26 (5-10 t.)

Cánovas, contestando á Posada Herrera, ha negado que tuviese intencion de ofender á las minorías. Se cree que estas volverán pronto al Parlamento.

Las tropas inglesas han abandonado á Cabul, replegándose en la frontera.

Cambio sobre Londres..... 48-05.  
Cambio sobre Paris..... 5-02.

Madrid 26 (7 t.)

En su extenso discurso, el presidente del Consejo está dando ámplias explicaciones acerca del ruidoso incidente del 10 de Diciembre. El orador sostiene que antes de salir del Congreso solicitó á la vena de la presidencia de la Cámara, apelando, al declarar así, al testimonio de los diputados, muchos de los cuales contestan afirmativamente.

Madrid 26 (7-20 t.)

Cánovas ha terminado su discurso, sosteniendo que jamás trató de ofender en lo más mínimo á las minorías ni á nadie. Posada Herrera ha hecho uso de la palabra para darles gracias por sus leales y explícitas declaraciones. Con esto se dió por terminado el incidente, levantándose la sesion.

Madrid 26 (10-30 n.)

Mañana por la tarde se reunirán las minorías. La creencia general es que acordarán volver inmediatamente á las ámaras á reñir dura campaña contra el gobierno.

**ALCANCE**

Paris 25.

El periódico la «Paz» dice, que el almirante Duperre, que se embarcó en Tolon á mediados de Diciembre, llevaba las instrucciones necesarias para proceder á la ocupacion de Tonkin.

Añade que el ministro de Marina pedirá un crédito de diez millones de francos para atender á los gastos de la ocupacion.

Roma 25.

A consecuencia de la votacion del Senado en la sesion de ayer, el ministerio ha resuelto proponer al rey la clausura de la Cámara.

Fabra.

**BOLSA DE MADRID.**

*Cotizacion oficial del dia 26.*

Renta perpétua interior del 3 por 100.....	15-57 1/2.
Renta perpétua exterior del 3 por 100. Pequeños.....	00-00.
Deuda amortizable con intereses de 2 por 100 interior...	36-45 1/2.
Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emision..	92-35
Obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior.....	98-15.
Obligaciones del Tesoro sobre productos de Aduanas.....	96-10.
Obligaciones generales de ferro-carriles de á 2.000 reales.....	32-85.

**BOLSA DE PARIS.—DIA 26.**

3 por 100 francés.....	81-82.
Exterior español.....	15 3/8.
Interior.....	
Obligaciones Cuba.....	
Amortizable.....	36 3/4.
Consolidado inglés.....	98 7/16.

428

**Difamacion de las flores.**—El incienso florido de esos productos de la naturaleza, de todos los climas, son infamemente difamados por personas que adhieren los nombres de esos exquisitos gérmes á preparaciones manufacturadas con acerbos aceites esenciales. El Agua Florida de Murray y Lanman, por treinta años el perfume favorito de la América Española, es con frecuencia imitado por impostoras, cuyas preparaciones no solamente son groseras, sino deletéreas á la salud, causando efectos perniciosos sobre el cerebro y nervios, además de volverse rancias y desagradables al olfato al poco tiempo de estar en contacto con el aire. Cuidado con ellas. Evitense las falsificaciones. El Agua Florida de Murray y Lanman es el más puro y permanente de todos los perfumes.

Se previene á los compradores el observar que, las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New York,» estén grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y deposito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

**Se ofrece una ama de veinti-**

cinco años, primeriza, parida de 17 dias; su nombre Fernanda Cano, soltera. Río de la Pila, número 11. 2-1

**Ama de cria.**

Se ofrece una para criar en su casa. Informarán en la calle de la Concordia, número 34, taberna. 2-1

**A LOS FABRICANTES DE JABON.**

Se cede un poco de dinero, calderas y demás enseres para aquella industria. Más pormenores los darán los señores Viuda de Tomasin y Ruiz, en Santander. 8-1

**Quintas.**

Se proporcionan sustitutos con garantía y economía á los quintos de esta provincia. *Compañía, 22, principal.* 50-7

**Afinador de pianos y armónicos.**

San José, 3, duplicado, piso 3.º

**Se venden vinos de Jerez,**

Moscatel, Pedro Jimenez, Pajarete, Manzanilla y blancos, todos superiores, en la calle de Isabel Segunda, número 2, almacén. 15-3



SEGUNDO ANIVERSARIO

**D. JOSÉ BILBAO Y LANDA,**  
*falleció el 28 de Enero de 1878.*

Sus padres, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos le encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren en la santa iglesia de la Compañía el miércoles 28, desde las siete á las once, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Imprenta de LA VOZ MONTANESA, á cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 30

NUEVO ITINERARIO  
DE LAS LINEAS DE LOS  
PAQUETES CORREOS  
DE LA  
COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA  
desde el mes de Enero de 1880.

1°=Viaje circular, línea del Havre, Burdeos, Colon.

El paquete de la línea Havre, Burdeos, Colon, saldrá del Havre el día 13; de Burdeos-Pauillac, el 17; de Santander, el 18; con escalas en La Martinica, Guadalupe, San Thomas, Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto Príncipe, Santiago de Cuba, Kingston, Colon, Savanilla, Curacao, Puerto Cabello, Carúpano, Sucre (Cumana), Guzman Blanco (Barcelona), La Guaira, Martinica, Guadalupe, Santander, Burdeos-Pauillac, y el Havre.

Esta línea tiene además combinacion directa en Colon-Panamá con todos los puertos del Pacifico y América Central.

2°=Línea de Saint-Nazaire á Méjico.

El paquete de la línea de Saint-Nazaire á Méjico saldrá de Saint-Nazaire el 21 de cada mes; de Santander, el 22, para San Thomas, San Juan de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, regresando por las mismas escalas.

3°=Línea de Marsella á Colon-Panamá.

El paquete de la línea de Marsella á Colon-Panamá saldrá de Marsella el día 12 de cada mes, para Barcelona, Cádiz, Tenerife, San Thomas, Guadalupe, Martinica (Cumana Facultativo), Barcelona, La Guaira, Puerto Cabello, Savanilla y Colon.

Teniendo combinacion directa con todos los puertos del Pacifico y de la América Central.

Regresando por Kingston, Santiago de Cuba, Puerto Príncipe, Cabo Haitiano, Mayagüez, Ponce, San Thomas, Cádiz, Barcelona y Marsella.

4°=Línea del Havre á Nueva-York.

Salidas del Havre de quince en quince dias y vice-versa.

5°=Línea de Saint-Nazaire á Cayenne.

El paquete de esta línea saldrá de Saint-Nazaire el día 6 de cada mes, para Guadalupe, Martinica, La Guaira, Puerto Cabello, Savanilla y Colon. Regresando por las mismas escalas.

6°—DESDE EL MES DE MARZO DE 1880:

Línea de Saint-Nazaire á Cayenne.

El paquete de esta línea saldrá de Saint-Nazaire el 24 de cada mes, para Guadalupe, Martinica, Sainte Lucie, Carúpano, Trinidad, Demerari, Surinam y Cayenne. Regresando por las mismas escalas.

Paris 22 de Noviembre de 1879.—El presidente del Consejo de administracion, firmado: *Eugène Péreire*.—El vice-presidente, *Cloquemin*.

PAPEL epispastico de **ALBESPEYRES**

El Verdadero papel de Albespeyres se emplea en los hospitales militares, esta recomendado hace ya sesenta años, por los notables médicos, siendo la mejor preparacion para mantener los vejigatorios.

El Verdadero papel de Albespeyres se vende en una cajita envuelta en un prospecto comenzando por estas palabras: PAPIER epispastique d'ALBESPEYRES.

Aviso importante:

Es contra hecha toda cajita que no este cerrada por un rotulo que lleve la firma.

Deposito en todas las Boticas.

*Sumarsalbespeyres*

FILIPINAS Y PUERTO-RICO

CASA DE DESCUENTO á las clases pasivas y empleados en uso de licencia que cobran por aquellas tesorerías, ya residan en Madrid ó en cualquier punto de España. Anticipo mensual de haberes: descuento módico: condiciones ventajosas.—Direccion: D. Isidro Martinez, calle de las Fuentes, 10, 2.º derecha, Madrid. 6a4

CAPSULAS de RAQUIN  
au Baume de GORAHU

EXIJANSE  
SOBRE CADA FRASCO  
ESTOS DOS RÓTULOS

EST Imitation ou Contrefaçon  
TOUT FLACON QUI  
NE PORTE PAS  
LA SIGNATURE

Las Capsulas de Raquin

APROBADAS Y RECOMENDADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

Curan, sin cansar el estómago

LAS ENFERMEDADES SECRETAS

Deposito en todas las Boticas.



AGUA FLORIDA

DE  
MURRAY Y LANMAN,

Con tanta razon llamada «El Perfume Imperecedero.» Universalmente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe Sirve adomás como un sahumerio en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el langor, fatiga, postracion, nerviosas y vértigos, etc., etc.

De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

El Infalible

Jarabe depurativo vegetal anti-herpético del profesor Ortiz de Cantónad, médico titular de Manzanares el Real, que cura radicalmente el herpetismo y todos los vicios é infecciones de la sangre: se vende en Santander en las farmacias de Rodriguez, calle de Vad-Ras, y de Ruano, Muelle, 6.

VAPORES-CORRIAS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander el 20 de cada mes y de Coruña (escala) el 21 de id.

Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinacion directa para San Thomas, y tambien para Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, segun se desee.

Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los dias 10 y 30 de cada mes.

Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañía.



LOMBRIZ SOLITARIA

Curacion cierta con los GLOBULOS tanifugos (extracto verde de raíces frescas de helecho macho de los Vosges) de SECRETAN, Farmaceutico, laureado y decorado. Es el solo remedio infalible, inofensivo, facil de tomar y de digerir, experimentado con el mayor éxito y adoptado en los hospitales de Paris. Siempre buen resultado.—Deposito: SECRETAN, 37, avenue Friedland, PARIS, y EN LAS BUENAS FARMACIAS. (Evitar las falsificaciones.)

Precio: 48 reales.

PURGATIVO JULIEN

CONFITE VEGETAL, LAXATIVO Y REFRIGERANTE

Contra el ESTREÑIMIENTO

El Purgante Julien, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulcecito que tiene el gusto mas agradable. Recomiendase su empleo, inofensivo siempre, á las personas afectadas de Disenteria, Dispepsia, Gastralgia, Gastritis; en las afecciones del hígado, en la Ictericia y en las enfermedades de la piel. Sus propiedades refrigerantes combaten la predisposicion á la jaqueca y á la apoplejia. Administrado á los niños, el Purgante Julien previene las convulsiones, obrando como depurativo en el tratamiento del gurmio y de las costras de leche.

El Purgante Julien, se toma en dosis de una pastilla para las personas adultas y media para los niños.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

VINO Y JARABE

Tónico Regenerador

QUINA Y HIERRO

de GRIMAULT y C<sup>a</sup>, Farmacéuticos en Paris

Estos son los tónicos mas poderosos que posee la materia medicinal, los regeneradores de las fuerzas agotadas y de la sangre empobrecida. Empleanse con éxito contra la palidez, la anemia, la irregularidad de la menstruacion, la falta de apetito y los violentos dolores de estómago, á que las señoras estan con frecuencia sujetas.

Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA  
DEL DOCTOR DELGADO  
CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

DEMOSTRACION:

Once años de padecimientos de estómago, con acedias, dolores, vómitos y presion fuerte en el corazon, y ha bastado para que desaparezca mi enfermedad un frasco de La Perla anti-gastrálgica del Doctor Delgado.—Sevilla y Abril 22 de 1879.—Dolores Martin.—Calle Levies, número 16.

Constantina 30 de Abril de 1879.—Sr. D. Joaquín Delgado.—Muy señor mio: informado por D. José Fernandez Varon de la prodigiosa cura que en él hizo La Perla anti-gastrálgica, decidí tomirla por hallarme en el mal estado que él se habia encontrado, y he conseguido restablecer mi quebrantada salud en pocos dias.—Doy á V. esta agradable noticia y le autorizo para que la haga pública. B. S. M.—Juan Cabrera y Cabrera.

DEPÓSITOS.—Sevilla.—Farmacia del Autor—«El Globo»—Tetuan, 20. Santander.—Droguería de D. Ruperto Isasi, calle del Medio, 27 y 29.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptacion y una venta mas universales que las de ningun otro remedio en el mundo.

LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tiene rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras un cuando cuenten veinte años de existencia, y es un especifico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central de proesor Holloway.—Se vende en la botica de D. Bernardo Corpas, calle de San Francisco.